

特色小镇正成为支撑区域经济发展的永动机

玫瑰小镇打响农业观光旅游品牌

□ 本报记者 张晓帆 宋毅
本报通讯员 于正阳 梁之磊

温泉小镇、航空小镇、童装小镇、跨境电商小镇……如今，特色小镇成为支撑区域经济发展的永动机，以培育特色小镇为助力，即墨市正形成各组团之间有效连通、共同发展的新格局。

玫瑰大面积盛开

5月13日，即墨市灵山镇玫瑰小镇景区里的玫瑰已经大面积盛开，前来参加“2017中国·灵山玫瑰节”的游客人头攒动。

“早就听说这里有千亩玫瑰，今天特意过来看看。”正在游览的平度市民张栋说。

登上景区内观光塔，可以从不同的赏花角度俯瞰玫瑰园。近处的粉色观赏玫瑰连成一片花海，远处的景观区已经布置妥当，不同的造型将把即将全面盛开的千亩观赏玫瑰的景色展现得淋漓尽致。长达999米的地下文化长廊、古生物展馆、容纳上千人的玫瑰餐厅，都已经开门纳客。

“其实，种植玫瑰不仅仅是为了观赏，可以以玫瑰为载体，结合农业观光旅游，打造出一条完整的玫瑰深加工产业链，再延伸出更多和玫瑰产业相关的行业。”玫瑰小镇负责人王涛说。

古莱阳河的流经，造就了灵山镇独特的沙土地质，非常适合玫瑰种植。从2012年开始，镇上玫瑰种植面积不断扩大，达2600多亩。按照计划，灵山玫瑰小镇将高水平配套核心区公共服务设施，启动玫瑰小镇二期工程，发展牡丹、芍药等中药材种植，策划举办玫瑰文化节，着力打造万亩规模的国家级中医药健康旅游示范基地。

玫瑰文化节率先落地。“2017中国·灵山玫瑰节”于4月29日开幕，随着天气的转暖，从5月13日开始，玫瑰大面积盛开，玫瑰节进入最精彩环节。本届玫瑰节以“玫瑰小镇·福地灵山”为主题，将推出花海瑜伽、古风雅韵国学表演等精彩活动，穿插“玫瑰不了情”牡丹好颜色”书画文学创作大赛、“情暖芳菲 最美灵山”摄影大赛等5大比赛，还包括灵山乡村特色游、民俗民俗表演等精彩活动，将持续到5月31日。

构建“一轴三板块”格局

依托现有的2000亩玫瑰园，灵山镇提出了举全镇之力打造玫瑰小镇的目标。根据最新的玫瑰小镇概念规划，未来，这里的空间布局将由“一心”“一轴”“三板块”构成。

“一心”即综合服务中心，依托灵山镇区打造，集行政办公、文化娱乐、商业商贸于一体；“一轴”是指小镇旅游发展轴，灵山镇将规划生态景观大道，有效融合灵山、产业集聚发展配套板块、示范基地各功能组团；“三板块”包括产业集聚发展配套板块、国家中医药健康旅游示范基地和灵山祈福民俗养老休闲区。

两公交驾驶员 获评全国“节能能手”

□ 记者 肖芳
通讯员 曲秋平 张庆春 报道

本报青岛讯 5月12日，第四届（2017）“宇通杯”全国公交驾驶员节能技术大赛落幕。青岛公交集团驾驶员生桥和纪君师荣获“节能能手”称号。

43岁的纪君师是青岛公交集团城阳巴士有限公司上马路队927路驾驶员，此次参加柴油车组比赛；41岁的生桥是公交集团城阳巴士有限公司高新车队763路驾驶员，此次参加纯电动车组比赛。

此次大赛有来自全国54个城市59家公交企业的117名驾驶员参加。

块。

正在举办的灵山玫瑰节，无疑将成为灵山镇的一张靓丽名片，该镇计划用3年时间，把玫瑰节打造成为在山东省乃至全国有重要影响力的节会活动，以此推动灵山镇成为独具魅力的特色小镇，提升即墨市的知名度和美誉度。

灵山镇党委书记修振爱介绍，玫瑰小镇风景区几乎涵盖了国内外所有的玫瑰品种，是青岛面积最大的玫瑰产业园区；一品天香牡丹园围绕牡丹园将搭建国学平台、中医文化平台，建设胶东地区最大的牡丹主题文化产业园；“中国最美休闲乡村”姜戈庄村也是灵山镇的

旅游特色之一，凭借着玫瑰特色，这里2016年被评为青岛“十大旅游休闲魅力村镇”“山东省旅游特色村”。

打造现代产业体系

伴随着玫瑰小镇的知名度日益增高，这里不仅成为了市民和游客喜爱的3A级景区，玫瑰农业观光旅游品牌的打响也给周边村民带来了实实在在的福利。

2015年姜戈庄村因玫瑰小镇被评为中国最美休闲乡村，村里的道路、环境得到改善，不

少村民还开起了农家乐增加收入。如今，玫瑰小镇又成为了国家中医药健康种植旅游基地、农业部无公害种植生产基地和国家级旅游点，省级特色旅游点以及科普影视基地。

“灵山镇要以玫瑰小镇为依托，打造康养休闲目的地，统筹一二三产业融合发展，做专旅游业，做优现代农业，构建以旅游业为特色引领的现代产业体系。”修振爱告诉记者，2017年，灵山镇将大力推进“旅游+”计划，加快形成多点支撑、产业融合的全域旅游发展格局，进一步提升灵山旅游的档次和内涵，打造中国灵山玫瑰小镇品牌，将其打造成为即墨北部生态农业旅游经济带。



舞彩中国

□ 记者 薄克国 报道

5月14日，“舞彩中国”第二届公益广场舞大赛暨广场舞文化节总决赛暨颁奖典礼在青岛奥帆中心大剧院举行，来自河北、辽宁、天津、四川、山东等八大赛区的18支广场舞代表队一决高下。最终，唐山市俏夕阳舞蹈队《经典与未来》获得金荷花奖，青岛市南文化馆艺术团《月光海岸》获得一等奖。

平度好媳妇照顾瘫痪婆婆20年

每周至少拆洗3床被子

□ 本报记者 肖芳
本报通讯员 程伟娜

今年52岁的孙好芳，是平度市白沙河街道王家河岔村一个普通的农妇。她从小没有见过自己的亲生父母，只身一人养父母养老送终，出嫁后又悉心照顾瘫痪婆婆20年。周边的乡亲们谈起她，无不竖起大拇指“点赞”。

1965年，王家河岔村的孙喜武夫妇在家门口捡到了一个刚出生不久的女娃娃。这对一直无儿无女的老夫妇喜出望外，给这个娃娃取名孙好芳。

还在很小的时候，孙好芳就知道了自己被收养的身世。养父母家虽然清贫，但她从不纠缠问这问那，也不找寻亲生父母。她说，在她心里，养父母就是她的亲生父母。她勤劳能干，只身一人先后为二老养老送终。

23岁那年，孙好芳嫁给了同村徐风美老人的三儿子任学江，从此走进了一个大家庭。日子虽然清贫，但一大家子人其乐融融地生活在同一个村子里，也让孙好芳感到了更多的家庭温暖。这种平安团圆的日子过了10年。在这10年中，徐风美老人的两个女儿先后远嫁新疆。

33岁那年，67岁的婆婆徐风美突然双腿

瘫痪。不久，老人的大儿子又因车祸去世。由于二儿子一直未娶，三儿子任学江又常年给人打工干活，在照顾徐风美这件事儿上，孙好芳就成了唯一能指望上的女性。从此，孙好芳就独自承担起了照顾婆婆的重任，一照顾就是20年。

家里和婆婆，两头都需要，但孙好芳总是先为婆婆着想。为了每天能让婆婆吃上早饭，孙好芳干脆和婆婆睡在一个炕上，一大早就起来给婆婆做早餐。考虑到老人运动量少，消化能力弱，孙好芳就把鸡蛋打散，和在稀饭里一起熬。每天早上婆婆醒来，她总是先给婆婆端屎接尿收拾干净，接着给她漱口、洗脸、擦身，然后用枕头把老人后背靠着枕头休息。把婆婆全部安顿好后，孙好芳才匆匆吃几口饭，下地干活。

婆婆虽然瘫痪在床，但小便利有规律，所以孙好芳不管手头在忙什么，总会在婆婆需要小便时出现，以免婆婆憋难受。但是婆婆大便完全失控，没有准点，经常会弄脏被子，孙好芳每周至少要洗3床被子。为了清洗方便，孙好芳曾给婆婆做一个小被子铺

着，但老人总是在炕上挪来挪去，铺了小被子也没有用。于是，孙好芳特意腾出了一个房间，专门存放给婆婆预备换洗的十几条床褥。在过去的20年中，按每周最少洗3床被子来计算，孙好芳至少洗了3120床被子。

一年到头，徐风美所有的药品、卫生纸、饮食开销，都由孙好芳一个人负担。家里种着两亩地，丈夫任学江和儿子都在外打零工，全年也就能攒下万把块钱，这些收入的一半，孙好芳都用在婆婆身上。婆婆常年要吃五六种药，孙好芳从没有给婆婆断过一次。为了让婆婆身上不起褥疮，孙好芳每天给老人翻身、按摩、擦药粉，自己却已经慢慢操劳得直不起腰背。她说：“俺觉得婆婆就像自己的亲娘一样，没有理由对她不好。”

在她的精心照料下，婆婆家里虽然家徒四壁，但干净利落，洗过的衣服被褥叠放整齐，屋里不潮湿不阴暗，也闻不到一丝臭味。年逾古稀、头发花白的徐风美老人穿着整洁地坐在炕上，神态清醒，满脸安详。

一提到儿媳妇，老人就忍不住流泪：“亲闺女对我也没像她这么好！是我拖累了她！老天爷快点让我走了算了！”站在一旁的孙好芳听到这话，就像哄孩子一样让她不要胡说八道，不一会儿功夫就把老人逗得破涕为笑。

网络刷单类兼职诈骗增多

大学生成高发受害群体

报为诱饵，套用真实刷单兼职的工作流程。等刷单成功后，再以信息泄露、网络问题等种种借口拒绝返还，甚至要求受害人多次汇款。

某驻青高校大二学生小刘报警称，她看到有人在年级QQ群里发兼职信息，介绍刷单兼职业务，于是便申请为好友。对方先给她发来一个链接，点开后发现是个商品链接。小刘通过支付宝点击购买，然后把购买截图发给对方。对方收到后，向小刘支付宝转回货款，并支付6元佣金。之后，对方以佣金高的名义，让其连续刷10单。小刘依言购买600多元的商品后，对方却不再退还货款和佣金，反而将她拉黑玩起了“失踪”。

祝小楠表示，刷单类诈骗犯罪嫌疑人多通过QQ空间、兼职QQ群、网页弹窗、兼职招聘网站等发布虚假信息，案发时间、案发地点不固定。但从破案情况看，受害群体多为在校大学生、无业或低收入群体，在高校集中的区域案发较多。

大学生成受骗高发群体

青岛市反电信网络诈骗中心民警分析，个人信息泄露、容易受到诱惑、社会经验不足，是大学生频频被不法分子盯上的主要原因。

钱盾反诈平台高级专家盛杰认为，青年学生涉世不深，社会阅历较浅，安全防范意识相对薄弱，加之又是互联网和手机的重度用户，容易暴露在诈骗高发环境之中。例如，大学生经常出于学习或娱乐需求在网上注册各种账号，由于这些网站或论坛多要求实名制，注册时需要填写个人姓名、电话号码和身份证号码等，这些个人信息极可能被网站“内鬼”倒卖谋利。

此外，部分大学生急于兼职赚钱或积累工作经验，不法分子往往利用大学生的这一心理，设下圈套一步步引诱大学生上钩。因此，包括网络刷单在内的“高薪兼职”才成为大学生上当最多的诈骗类型。

青岛科技大学副校长李勇表示，针对电信网络诈骗的防骗警示教育，以前高校重视不足，近年来，随着校园电信网络诈骗案屡屡发生，青年学生成为不法分子实行诈骗的高发群体，才逐渐引起各高校的高度重视。

凡要求汇款，多为诈骗

事实上，在网上商城“刷信誉”等虚假交易行为已被国家法律明令禁止，并非正当兼职。祝小楠提醒说，大学生在寻找兼职时，首先要仔细甄别网站是否为正规招聘网站，如需在网上找工作，最好登录知名招聘机构的官方网站；其次不要轻信相信陌生人发布的兼职消息；第三不要轻易向陌生账户转账。需要特别注意的是，在网上找工作时“凡是以各种理由要求汇款的多为诈骗”。

李勇表示，高校要积极开展防骗警示教育，联合办案机关向大学生讲解避免个人信息泄露的方法以及发案率较高的电信诈骗类型、特征及避免上当受骗的技巧，帮助大学生提高防骗意识和能力。

青岛市反电信网络诈骗中心办案民警提醒，大学生在接到疑似诈骗的电话、短信、微信、QQ信息后，应保持高度警惕。凡是涉及到个人信息、银行账户、汇款转账等动用资金问题，应坚决拒绝并及时报警。

省运会吉祥物徽标

开启网上投票

□ 记者 薄克国 通讯员 黄敏 报道

本报青岛讯 5月15日，山东省第24届运动会吉祥物、徽标、主题口号、主题歌曲入围作品网络投票正式启动，活动将持续到5月25日。社会各界可通过山东省第24届运动会官方微博、青岛市体育局官方微信以及山东省第24届运动会官方网站（http://2018syh.qingdaosports.gov.cn），对通过初选的主题口号30条、徽标20个、吉祥物20个、主题歌曲8首进行网上投票。

本次征集活动自2016年12月30日开展以来，社会各界踊跃参与，共收到稿件575件，其中主题口号5720条，主题歌曲53件，徽标215件，吉祥物46件。经过评选，将选出获奖作品，主题口号15条，徽标4个，吉祥物4个，会歌4首。这些作品将上报专家评审和修改意见，最终由山东省体育局进行最终审核，确定主题口号、徽标、吉祥物、会歌。

筹委会将于6月中旬，将征集活动的有关情况面向社会公开发布。

今年幼儿园配建

提前超额完成

□ 记者 肖芳 报道

本报青岛讯 今年，青岛市计划投资近1亿元，计划开工建设配套幼儿园2所、竣工2所。青岛城市城乡建设委5月14日透露，目前新建项目玫瑰华庭、世纪公馆和御景新苑3所小区配套幼儿园已全部开工建设，超额完成全年目标任务；竣工项目万科紫台、徐家东山2所幼儿园已进入内外装修阶段，计划10月竣工交付。这5个项目建成后，将解决近2000名幼儿就近入园的需求。

市城乡建设委表示，青岛市的幼儿园建设贯彻着安全、环保、细致理念：在设计中，将所有幼儿园的抗震设防烈度要求提高1度，确保幼儿园是整个小区内最坚固的建筑；在材料上，坚持选用绿色环保标志产品，从材料进场到竣工验收多个环节进行挥发性物质检测，确保室内外空气清新无害；在施工中，特别注重边缘部位的缓冲和软化处理，最大限度防止幼儿在运动中磕碰和摔伤。

4月份市区空气质量

优良率83.3%

□ 记者 张晓帆 通讯员 李焕青 报道

本报青岛讯 青岛市环保局5月8日发布了4月份空气质量。4月份，青岛市市区空气质量优良率为83.3%，同比升高13.3个百分点。按照空气质量综合指数评价，青岛市市区综合指数为4.75，已连续4个月创近五年来同期最好水平。

4月份各区综合指数由好到差排名依次为崂山、市南、黄岛、市北、城阳、李沧。四市空气质量优良率范围为73.3%—93.3%，优良率由高到低依次为平度、即墨、胶州、莱西。

4月份天气状况风力较小，不利于扬尘，从而保证了好的空气质量。据悉，4月份青岛市市区空气中，PM2.5浓度为39微克/立方米，PM10浓度为90微克/立方米，二氧化硫浓度为14微克/立方米，二氧化氮浓度为35微克/立方米，二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳浓度达标，PM2.5、PM10、臭氧超标。PM2.5、PM10、二氧化硫、一氧化碳均为2013年以来的同期最好水平。

地铁1号线

最长盾构区间始发

□ 记者 白晓 报道

本报青岛讯 5月11日，随着“铁龙三号”盾构机从地铁1号线汽车北站明挖车站正式启动，向流亭机场方向掘进。

5月份，地铁1号线城阳片区步入盾构作业始发密集阶段，7日沟春区间（沟岔村—春阳路站）左线盾构始发，中旬庙流区间（庙头站至流亭机场站）左线盾构始发。

该区间全长4.105公里，包括“一站两区间”，即汽车北站、瑞金路站站后大断面处—汽车北站区间，汽车北站—流亭机场区间。其中，汽车北站—流亭机场区间全长3034.6米，是全线最长的盾构区间及关键线路。中铁二十局集团青岛地铁1号线项目部总工程师宋鹏杰介绍，该区间地貌和地形复杂，下穿白沙河、沿线加油站等区段，工程管理和安全管控要求极高。

青岛地铁1号线公司副总经理殷峰说，此次始发的盾构作业设备是根据施工区间地质，从中船重工定制的复合式土压平衡盾构机。该盾构机长86米，约500吨，开挖直径6.28米，采用大直径主轴承载高承载力，以液压马达提供驱动，配备大尺寸刀具提高破岩效率，并采用高耐磨材料提高刀盘和螺旋机耐磨性能，根据不同岩层“软硬通吃”，能够很好地解决沿线地质复杂等难题。

据悉，1号线是目前青岛市机械化程度最高的在建地铁线路。采用机械化掘进的区间总长度约为33.44公里，占全线区间里程约66%，今年将投入6台TBM掘进机和12台盾构机全线作业。现已投入盾构机3台，TBM一台。

黄岛为贫困白内障患者 免费手术

□ 记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 黄岛区扶贫办5月8日透露，为使贫困人口中的白内障患者能够重见光明，黄岛区扶贫办与黄岛区人民医院、第二人民医院联合开展“白内障复明”、“爱心复明”活动，为符合条件的城乡贫困人口免费实施白内障手术。

据了解，今年黄岛区手术救助名额一期为620人，目前已有25名贫困患者得到成功救治，12名贫困患者等待手术。